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Характерною рисою функціонування су-часного світового господарства є інтенсив-ний розвиток міжнародних економічних від-носин, однією із форм яких є зовнішньоеко-номічна діяльність підприємства. Ведення зовнішньоекономічної діяльності підприємс-твами передбачає визначення стратегії зов-нішньоекономічної діяльності, оскільки від правильності її постановки безпосередньо залежить ефективність виходу підприємства на зовнішній ринок. 

Свої дослідження по даній тематиці про-водили Карпенко М. О., Кириченко О. А., Кісь О. П., Ковтун О. Е., Коломієць І. Ф., Косен-ко С. В., Соколовська В. М., Cтефаненко М. М. та ін. Однак, в сучасних глобалізаційних умо-вах господарювання, зовнішньоекономічна діяльность швидко розвивається, набуваючи нових рис, форм, тому існує необхідність пос-тійного вивчення особливостей її організації.  Метою нашого дослідження є визначення теоретичних аспектів організації та стратегії 
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Ukraine is not a leader in the building process of a modern infrastructure, but its participation in inter-

national programs will contribute to the achievement of the strategic goal of improving the quality of life of 
the population as a result of increasing the competitiveness of the national economy. Staying behind the 
position of passive changes cannot provide a forward-looking dynamics; therefore, the authors proposed 
development factors to consider the problem of building a competitive national infrastructure in a global-
ized environment. Only combining the efforts of international, state and private initiatives provides the basis 
for intensifying the process of restructuring the existing mechanisms of infrastructure development in line 
with globalization requirements. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНА СТРАТЕГІЯ ТА СТРУКТУРА  

УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
В УМОВАХ ІНТЕГРАЦІЇ 

 
У статті розглянуто особливості варіативної організації зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства, досліджено форми зовнішньоекономічного апарату підприємств та процес прове-
дення зовнішньоекономічних операцій, обґрунтовано необхідність розробки зовнішньоекономічної 
стратегії підприємства та виділено її типи. 

Досліджується визначення теоретичних аспектів організації та стратегії зовнішньоекономі-
чної діяльності при виході підприємства на зовнішні ринки. 

Ключові  слова : інтеграція зовнішньоекономічної діяльності підприємства, зовнішньоеконо-
мічний апарат, зовнішньоекономічні операції, управління зовнішньоекономічної діяльності, органі-
зація та стратегія зовнішньоекономічної діяльності. 
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зовнішньоекономічної діяльності при виході підприємства на зовнішні ринки та закріп-ленні своїх позицій на ньому. Організація зовнішньоекономічної діяль-ності – вимагає опрацювання таких питань як кон’юктура ринку, потенційні покупці і продавці, встановлення ділових контактів з ними, проведених переговорів, підписання угод і т.д. Тому, для ефективного керівництва зовнішньоекономічної діяльності на рівні підприємства, необхідна адекватна до умов його роботи структура управління, яка відо-бражає побудову системи управління в даній сфері, тобто органи, служби, апарат, що здійс-нює управління зовнішньоекономічної діяль-ності [10]. Організаційна структура управління зов-нішньоекономічної діяльності визначається метою – максимізації прибутку на довготри-валий період за рахунок ефективної участі у міжнародному підприємництві. Організацій-на структура управління зовнішньоекономіч-ної діяльності, як і внутрішньо-фірмового управління, повинна постійно розвиватися і вдосконалюватися, пристосовуватися до змін у зовнішньому середовищі і сфері управлін-ня. Її форми і методи не можуть залишатися незмінними [6]. Процес проведення зовніш-ньоекономічних операцій має певні етапи та стадії (рис. 1). Стратегія зовнішньоекономічної діяльнос-ті підприємства є однією зі складових загаль-ної стратегії підприємства і являє собою план розвитку підприємства стосовно діяльності пов’язаної з виходом на зовнішній ринок, заво-юванням бажаної частки ринку, розширення та підтримання своїх позицій. Стратегія зовні-шньоекономічної діяльності входить до групи 

функціональних стратегій, що підтверджуєть-ся дослідженнями Кириченко О. А. [4].  Особливості стратегії зовнішньоекономі-чної діяльності поділяють на дві групи – за-гальні та специфічні (характерні) риси. За-гальні риси є характерними не лише стратегії зовнішньоекономічної діяльності, а й іншим видам стратегій. До таких рис слід віднести: комплексність, врахування обмеженого роз-маїття ситуацій та факторів, взаємозв’язок між ієрархічністю та гетерархічністю страте-гій. Характерні риси стратегії зовнішньоеко-номічної діяльності властиві даному виду стратегії і до них відносять: врахування пріо-ритетності зовнішньоекономічної діяльності підприємства, спрямованість на внутрішнє і зовнішнє середовище підприємства, а також комплекс управлінських рішень щодо вибору найоптимальніших векторів зовнішньоеко-номічної діяльності та набір конкретних дов-гострокових заходів «завоювання» зовніш-нього ринку в межах загальної стратегії підп-риємства [8]. Під впливом як внутрішніх, так і зовніш-ніх чинників, формується стратегії зовніш-ньоекономічної діяльності яка в свою чергу формує експортний потенціал підприємства, що є основою для формування стратегії. Від-носять до внутрішніх чинників: планування експортного виробництва, організацію уп-равління підприємством, інформаційне за-безпечення зовнішньоекономічної діяльнос-ті, кадровий менеджмент, облік та аналіз екс-портних поставок[9]. Серед зовнішніх чинників формування стратегії ЗЕД можна виділити:  
– економічні (рівень та темпи інфляції, зростання та спад виробництва, коли-вання курсу національної та іноземної 

Рисунок 1 – Система організації зовнішньоекономічної діяльності підприємства 

Мета управління 
 зовнішньоекономічної  
діяльності підприємства 

Етапи зовнішньоекономічної 
діяльності підприємства 

Максимізація прибутку на довготривалий період  за рахунок ефективної участі у міжнародному  підприємництві 
1. Підготовчий (аналіз існуючого стану зовнішньоеко-номічної діяльності, очікуваних змін та перспектив, впливу державної політики, розробка стратегії зов-нішньоекономічної діяльності). 2. Організаційний (переговори з іноземними партне-рами, укладення контракту) 
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валюти, оподаткування, умови одержан-ня кредиту і процентна ставка, рівень цін, попит, платоспроможність контра-гентів тощо);  
– демографічні (кількість населення, його вік, стать, сімейний стан тощо);  
– політико-правові;  
– соціокультурні (відмінності у ставлення людей до самих себе і до інших, ставлен-ня до суспільних інститутів, природи, основних культурних цінностей, відмін-ності у потребах тощо);  
– науково-технічні (рівень розвитку нау-ки і техніки у країні, рівень впроваджен-ня досягнень НТП у виробництво, досту-пність новітніх технологій тощо);  
– природні (особливості кліматичних умов, можливість виникнення природ-них надзвичайних ситуацій тощо) [1, 65].  З усіх вищезазначених чинників форму-ються етапи розробки стратегії ЗЕД. На поча-тковому етапі формування стратегії ЗЕД дос-ліджується ринок декількох країн і відповід-но за результатами дослідження складають таблицю показників та їх характеристик, проставляють бали, а потім підсумовують ці бали (вагові коефіцієнти) за кожною країною окремо, прогнозують його майбутній розви-ток, виявляють можливості і загрози, сильні і слабкі сторони, оцінюють конкурентоспро-можність і прогнозують її зміни. Ринок, який набрав максимальну кількість балів, вважа-ється найбільш сприятливим. Другий етап визначє місію, мету і цілі ЗЕД підприємства. На третьому етапі здійснюють стратегічний аналіз, який полягає в порівнянні мети і ці-лей ЗЕД з результатами аналізу середовища ЗЕД, виявленні та усуненні розривів між ни-ми і, головне, у виробленні альтернативних 

стратегій – варіантів стратегічного розвитку. Під час четвертого етапу моделюються варіа-тивні сценарії розвитку подій (оптиміс-тичний, песимістичний та найбільш вірогід-ний) і досліджується вплив кожного на сфор-мульовані альтернативні стратегії ЗЕД. Ви-значається конкурентоспроможність підпри-ємства у разі реалізації тієї чи іншої стратегії ЗЕД за певним сценарієм. На п'ятому етапі здійснюється вибір найбільш прийнятної стратегії ЗЕД з альтернативних. На шостому – готується кінцевий варіант стратегічного плану зовнішньоекономічної діяльності підп-риємства. На сьомому та восьмому етапі на базі стратегічного плану розробляються так-тичні середньострокові плани ЗЕД та розроб-ляються оперативні плани та проекти.  Після цього процес стратегічного плану-вання зовнішньоекономічної діяльності завер-шується і розпочинається процес реалізації стратегічного плану, тобто процес стратегіч-ного управління. Він передбачає не лише орга-нізацію реалізації стратегії ЗЕД (9-й етап) але і її практичну оцінку, контроль за виконанням (10-й етап) і зворотний зв'язок, якщо виявля-ються помилки, недоробки у формуванні стра-тегічного плану на будь-якому із етапів. Інко-ли такий зворотний зв'язок передбачає част-кові зміни місії і цілей ЗЕД, якщо вони вияви-лися до певної міри нереальними. Зворотний зв'язок можливий на будь-якому з етапів фор-мування стратегії [9; 12, 202]. З погляду маркетингу, Дж. Леонтіадіс  запропонував класифікацію стратегій інтер-націоналізації, які відрізняються цілями, ве-личиною необхідних інвестицій та організа-ційних витрат, а також використовуваними 

Алла УЖВА, Анжеліка ЧЕКІНА, Яна ДРОКІНА  Організаційна стратегія та структура управління зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції 

Рисунок 2 – Сукупність стратегій, на основі яких реалізовується стратегія ЗЕД підприємств 

Залежно від частки ринку Залежно від ступеня  сегментації ринку За елементами  маркетингового комплексу 
Стратегія інтернаціоналізації (скіммінг, демпінг, експлорація, пенетраця) 

– Атакуюча – Захисна – Стратегія недиференці-йованого маркетингу – Cтратегія концентрова-ного маркетингу – Стратегія диференційо-ваного маркетингу 
– Товарна стратегія  – Стратегія між маркетинго-вих комунікацій – Стратегія просування товару на між ринку  – Цінова стратегія 
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інструментами – скіммінг, демпінг, експлора-ція та пенетрація (рис. 2). Скіммінг передбачає входження на окре-мі вибрані сегменти іноземних ринків при низьких витратах, значних організаційних зусиллях підприємства і помірному ризику. Асортимент та якість товарів залишаються такими, які підприємство пропонує на вітчи-зняному ринку. Інструментами реалізації цієї стратегії є непрямий експорт через агентів і ліцензування. Демпінг передбачає мінімальні організа-ційні та інвестиційні витрати і мінімальний ризик. Продаж товарів за низькими цінами дає змогу збільшити обіг (суму грошових надходжень з продажу). Інструментами реа-лізації такої стратегії є непрямий експорт че-рез агентів і дистриб’юторів. Підприємство, яке використовує стратегію експлорації, заці-кавлене, передусім, отримати інформацію про іноземні ринки з метою оцінки можливо-стей здійснення значних прямих інвестицій за кордоном. Підприємство аналізує поведін-ку потенційних покупців, постачальників, представників місцевої влади. Найчастіше при цьому використовують такі інструменти як експорт, ліцензування діяльності та ство-рення дочірніх підприємств. Стратегія пенетрації вимагає від підпри-ємства максимального задіяння фінансових і організаційних ресурсів за кордоном, а його 

метою є максимізація питомої ваги на ринку в тривалому часовому горизонті. Рівень ри-зиків при цьому є досить високим, безпосере-днім інструментом реалізації цієї стратегії виступають прямі інвестиції за кордоном [7].  На основі глобальної стратегії інтернаці-оналізації розробляють базові стратегії, які конкретизують заходи, необхідні для досяг-нення основної стратегії ЗЕД підприємства. При виході на зовнішній ринок базовими стратегіями можуть бути ті стратегії, які під-приємство обере для того, щоб займати част-ку на зовнішньому ринку, вміти визначати кола цільових споживачів та стратегії пов’я-зані з розробкою заходів за кожною складо-вою комплексу маркетингу задля досягнення поставлених цілей [3]. Відповідно до сучасних умов глобалізації економічних відносин, перед вітчизняними підприємствами постало питання інтеграції в міжнародний економічний простір. Щоб до-сягнути поставлених цілей необхідно насам-перед обрати ефективну стратегію ведення ЗЕД, яка повинна розроблятися лише у ком-плексі із загальним стратегічним планом фу-нкціонування підприємства. Тільки розробка конкретного плану заходів дозволить вітчиз-няним підприємствам визначитися з основ-ними видами дій, щодо виходу на зовнішні ринки та закріпити свої позиції як конкурен-тоспроможних господарюючих суб’єктів. 
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Ужва А., Чекина А., Дрокина Я. Организационная стратегия и структура управления 

внешнеэкономической деятельности в условиях интеграции 
В статье рассмотрены особенности вариативной организации внешнеэкономической дея-

тельности предприятия, исследованы формы внешнеэкономического аппарата предприятий и 
процесс проведения внешнеэкономических операций, обоснована необходимость разработки внеш-
неэкономической стратегии предприятия и выделены ее типы. Исследуется определение теоре-
тических аспектов организации и стратегии внешнеэкономической деятельности при выходе 
предприятия на внешние рынки.  

Ключевые  слова :  интеграция внешнеэкономической деятельности предприятия, внешне-
экономический аппарат, внешнеэкономические операции, управление внешнеэкономической дея-
тельности, организация и стратегия внешнеэкономической деятельности. 
 

Uzhva A., Chekina A., Drokina Ya. Organizational strategy and structure for the control of man-
agement of external economic affairs in the conditions of integration 

The article is about peculiarities of the variational organization of the external economic affairs of the 
enterprise, the forms of the external economic apparatus of enterprises and the process of conducting exter-
nal economic operations are ivestigated, the necessity of development of the external economic strategy of 
the enterprise has been proved and it’s types are determined. The purpose of the organizational structure of 
the management of foreign economic activity and profit maximization for the long-term period is deter-
mined with the help of effective participation in international business. The definition of theoretical aspects 
of the organization and strategy of external economic affairs when the enterprise appears among the exter-
nal markets have been researched. The classification of strategies of internationalization is proposed and 
the measures necessary for achieving the main strategy of foreign economic activity of the enterprise are 
developed. Features of the strategy of foreign economic activity are divided into two groups - general and 
specific (characteristic) features. General features are characteristic not only of the strategy of foreign eco-
nomic activity, but also of other types of strategies. Internal and external factors are formed under the influ-
ence of the strategy of foreign economic activity, which in turn forms the export potential of the enterprise, 
which forms the basis for the formation of the strategy. 
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